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neboť -. A + /L*=ZS2. 

Spojnice protějších bodů dotyčných: 

!& = __££ 
V¥ ' 

FH = 2 4 £ 
V»ř» 

a jich poměr 
(27) KG: FH = V^ : Vij. 

Obsah čtyřúhelníka FGHK 

(28) ^ = 1 - r . 

Vzdálenost středu O od vrcholu čtyřúhelníka 

(29) OA = — Vr ' 

a součet čtverců všech 6tyř spojnic jest 

OA2 + OBa + oč2 + oř? = —tf-*). 

Příspěvek ku řešení trojúhelníka. 
Napsal 

Dr. Antonín Pleskot, 
professor v Plzni. ' 

V předcházejícím ročníku Časopisu tohoto uvedli jsme 
řešení trojúhelníka, dány-li jsou jeho strany. Řešením tím do­
spěli jsme k známým identickým vztahům, které platí o úhlech 
a ) Pí V vyhovujících podmínce 

*) O čtyřúhelníku tohoto druhu jedná též článek „O čtyrúhelníku 
dvoj středovém/ který v XVII. ročníku Časopisu (str. 10.) uveřejnil 
řed. A. Strnad. Red. 
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cc + fi+У^я. 

'; Předpokládáme-li naopak známost těchto identických rovnic, 
ktejté obyčejně již v goniometrii se vyvinují, tu můžeme velmi 
jecftjioduše dospěti ku vzorcům určujícím úhly daného trojúhelníka, 
dáfay-li jsou jeho strany. 

^ Tyto identické vztahy jsou: 

sin a -f- sin /3 -f- sin y i- 4 cos -^ cos ~ cos — , 

( a ) • i • * •' , • « • ^ V 

sin « -f- srn p — sm y = 4 srn ~̂ - sin -̂ - cos ~- • 

Dle věty sinusové platí: 

sin a __ sin ft __ sin y __ «, 
a ~" b c ~~~ ' 

kdež A jest zkrácené vyjádření kteréhokoli z předchozích poměrů. 

Jest tedy 
sin a = al, 

OJ) sin/3 = bA, 
sin y ~ cA. 

Dosadíme-li tyto hodnoty do rovnic (a), nabudeme: 

A (a -f- 6 + c) = 4 cos -y cos -£• cos - | - , 

A (a -f- 6 — c) = 4 sin -^- sin -^- cos •—- , 

jichž násobením plyne: 

A2 (a -f b + c)(a -f & - c) = 4sin a sin fi cos 2 1- . 

Poněvadž 
sin a sin j3 = abA2, 

máme z předchozí rovnice 

(a -f- 6 -f- c) (a -[- b — c) = 4a& cos2—-, 
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J 2 V 4 a 6 

Podobně znásobením rovnic 

X (a + b —- c) .= 4 sin - | - sin -|*- cos - | - , 

X(a — b -f-c) = 4 sin - ^ cos -£- sin -£-

obdržíme 
a 

A2 (a 4~ 6 ~ c)(a — 6 - j - c) .= 4 sin2 — sin (i sin y , 

z čehož, ježto sin /3 sin y = A26c, 

sin 4- = VífSEíXlEIS . 2 V 4 j c 

Úlohy. 

Ú l o h a 41. 

Řešiti rovnici 

}jfx2 — a2J(x2 — b2)' ]{p*^n>ř)(x* — c*) 
ob ' ' 6(? ' 

, V ( ^ ^ c a ; ^ 2 — a a ) ^ 
' ca —- • 

Křerý význam má xy značí-li a, 6, c délky stran troj-. 
Úhelníka? &e(~- ---• Strnad. 

Úloha 42. 

Vyloučiti u z rovnic 
x -f- wty = aw 
y -j- w4a? zz aw 2 . 

Týž 
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